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Βολοκολάμσκ Αντώνιος: «Γινόμαστε μάρτυρες 
της αποδυνάμωσης του θεσμού της οικογένειας»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Συνέδριο με θέμα «Η οικογένεια ως παραδοσιακή πνευματική 
και ηθική αξία» πραγμτοποιήθηκε την Τρίτη  23 Ιουνίου 2026, 
στο Κρατικό Πανεπιστήμιο της Αγίας Πετρούπολης με την 
υποστήριξη του Επιστημονικού και Εκπαιδευτικού Θεολογικού 
Συλλόγου και του Κέντρου Πνευματικής και Ηθικής 
Εκπαίδευσης και Θεολογίας της Ρωσικής Ακαδημίας.

Στις εργασίες του συνεδρίου, στις οποίες συμμετείχαν πολιτιστικές και 
εκπαιδευτικές προσωπικότητες, ακαδημαϊκοί, κληρικοί, θεολόγοι, εκπρόσωποι 
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παραδοσιακών θρησκειών και καθηγητές πανεπιστημίου, συντόνισε ο D.V. 
Shmonin, Διευθυντής του Ινστιτούτου Θεολογίας στο Κρατικό Πανεπιστήμιο της 
Αγίας Πετρούπολης.

Ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών 
Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, στον χαιρετισμό του 
εξέφρασε την ανησυχία ότι  ο σύγχρονος κόσμος βιώνει μια βαθιά κρίση αξιών 
λέγοντας χαρακτηριστικά πως «σήμερα, γινόμαστε μάρτυρες της αποδυνάμωσης 
του θεσμού της οικογένειας μέσω της διάδοσης μιας καθαρά εγωιστικής άποψης 
για τη ζωή, της απόρριψης των οικογενειακών ευθυνών και της τεκνοποίησης, και 
των προσπαθειών υπονόμευσης των θεμελίων του γάμου ως ένωσης μεταξύ ενός 
άνδρα και μιας γυναίκας».

Ο Μητροπολίτης κ. Αντώνιος  ωστόσο δήλωσε αισιόδοξος καθώς όπως είπε «
στη Δυτική κοινωνία, υπάρχουν άνθρωποι που αγωνίζονται να παραμείνουν πιστοί 
στις χριστιανικές ηθικές πεποιθήσεις και να υπερασπιστούν το δικαίωμα να ζουν 
σύμφωνα με τα ιδανικά του Ευαγγελίου».
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«Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία καταθέτει σταθερά μαρτυρία ότι η ανθρώπινη 
ανάπτυξη είναι αδύνατη χωρίς ένα στέρεο ηθικό θεμέλιο, μια εξάρτηση από τις 
παραδοσιακές αξίες, οι οποίες δεν αποτελούν λείψανο του παρελθόντος ή εμπόδιο 
στην πρόοδο», τόνισε ο Μητροπολίτης.

Στη συνάντηση παρευρέθηκαν επίσης ο Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλάσοφ, 
Σύμβουλος του Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσιών, ο Πρωθιερέας Σέργιος 
Ζβονάρεφ, Γραμματέας του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων για 
τις Υποθέσεις του Εξωτερικού και ο π. Νικόλαος Βάσιν, Γραμματέας του Προέδρου 
του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων.

Μετά την εκδήλωση, η αντιπροσωπεία του ΤΕΕΣ, μαζί με τον Αντιπρύτανη Διεθνών 
Σχέσεων του Κρατικού Πανεπιστημίου της Αγίας Πετρούπολης, ξεναγήθηκαν στο 
ιστορικό κτίριο του Κρατικού Πανεπιστημίου της Αγίας Πετρούπολης.



Ο Χαιρετισμός  του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ κ. Αντωνίου- 
Προέδρου ΤΕΕΣ

Αγαπητοί διοργανωτές, συμμετέχοντες και προσκεκλημένοι!

Καλωσορίζω θερμά όλους όσους παρευρέθηκαν στο Συνέδριο με τίτλο «Η 
οικογένεια ως παραδοσιακή πνευματική και ηθική αξία», η οποία πραγματοποιείται 
στο πλαίσιο της στρατηγικής συνεδρίας «Το ιδεολογικό περιεχόμενο των 
παραδοσιακών ρωσικών πνευματικών και ηθικών αξιών ως βάση για την ενότητα 
των λαών της Ρωσίας».

Ο σύγχρονος κόσμος βιώνει μια βαθιά κρίση αξιών. Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές 
στις δυτικές χώρες, όπου οι παραδοσιακές έννοιες του ατόμου, της οικογένειας, 
του γάμου και της ηθικής ευθύνης διαβρώνονται σταθερά τις τελευταίες 
δεκαετίες. Παρατηρούμε με ανησυχία την τάση επανεξέτασης των θεμελίων της 
κοινωνικής ζωής, τα οποία επί αιώνες διαμορφώνονταν από τη χριστιανική πίστη 
και κοσμοθεωρία, διασφαλίζοντας τη συνέχεια των γενεών, τη σταθερότητα των 



κοινωνικών θεσμών και τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας των λαών.

Σήμερα, γινόμαστε μάρτυρες της αποδυνάμωσης του θεσμού της οικογένειας 
μέσω της διάδοσης μιας καθαρά εγωιστικής άποψης για τη ζωή, της απόρριψης 
των οικογενειακών ευθυνών και της τεκνοποίησης, και των προσπαθειών 
υπονόμευσης των θεμελίων του γάμου ως ένωσης μεταξύ ενός άνδρα και μιας 
γυναίκας. Ωστόσο, στη Δυτική κοινωνία, υπάρχουν άνθρωποι που αγωνίζονται να 
παραμείνουν πιστοί στις χριστιανικές ηθικές πεποιθήσεις και να υπερασπιστούν το 
δικαίωμα να ζουν σύμφωνα με τα ιδανικά του Ευαγγελίου.

Τα τελευταία χρόνια, έχουμε δει μια αύξηση στον αριθμό των κατοίκων 
ευρωπαϊκών χωρών που αποφασίζουν να μετακομίσουν στη Ρωσία – μια χώρα όπου 
οι πνευματικές αξίες προστατεύονται, όπου δεν υπάρχει φόβος επιβολής της 
έμφυλης ιδεολογίας στα παιδιά τους, όπου η πίστη ασκείται ελεύθερα και όπου 
διατηρείται η παραδοσιακή αντίληψη της οικογένειας.

Από αυτή την άποψη, το Διάταγμα αριθ. 809 του Προέδρου της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας «Περί Έγκρισης των Βασικών Αρχών της Κρατικής Πολιτικής για τη 



Διατήρηση και Ενίσχυση των Παραδοσιακών Ρωσικών Πνευματικών και Ηθικών 
Αξιών» έχει ιδιαίτερη σημασία. Το έγγραφο αυτό όχι μόνο θεσπίζει ένα σύστημα 
αξιών που έχει διαμορφωθεί ιστορικά στον ρωσικό πολιτισμό, αλλά τονίζει επίσης 
τη σημασία της ζωής, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, των ισχυρών οικογενειών, 
της δημιουργικής εργασίας, της προσφοράς στην Πατρίδα, της μνήμης του λαού 
και της συνέχειας των γενεών ως τα σημαντικότερα θεμέλια της κοινωνικής 
ενότητας.

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία καταθέτει σταθερά μαρτυρία ότι η ανθρώπινη 
ανάπτυξη είναι αδύνατη χωρίς ένα στέρεο ηθικό θεμέλιο και στήριξη σε 
παραδοσιακές αξίες, οι οποίες δεν αποτελούν λείψανο του παρελθόντος ή εμπόδιο 
στην πρόοδο. Αντίθετα, δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την αρμονική ανάπτυξη 
του ατόμου, την ενίσχυση της ηθικής και τη διατήρηση της πολιτιστικής 
ποικιλομορφίας των λαών.

Ο υψηλός σκοπός του θεσμού της οικογένειας και του γάμου κατέχει ξεχωριστή 
θέση στα έγγραφα ολόκληρης της Εκκλησίας. Τα «Βασικά στοιχεία της κοινωνικής 



αντίληψης της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας», τα «Βασικά στοιχεία της 
διδασκαλίας της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 
την ελευθερία και τα δικαιώματα» και το έγγραφο «Περί των κανονικών πτυχών 
του εκκλησιαστικού γάμου» αναλύουν συνεχώς την κατανόηση της οικογένειας ως 
μιας μικρής Εκκλησίας, που βασίζεται στην πίστη και την πιστότητα, την αμοιβαία 
αγάπη και την ευθύνη των συζύγων. Η Εκκλησία τονίζει σταθερά ότι μια ισχυρή 
οικογενειακή ένωση μεταξύ ενός άνδρα και μιας γυναίκας χρησιμεύει στη 
διατήρηση της ηθικής υγείας της κοινωνίας, στην εκπαίδευση της νεότερης 
γενιάς και στη μετάδοση της σοφίας των προγόνων.

Σήμερα, ο κόσμος έχει ιδιαίτερη ανάγκη από ένα ενιαίο όραμα όλων των 
δημιουργικών δυνάμεων που μοιράζονται μια δέσμευση στις παραδοσιακές 
πνευματικές και ηθικές αξίες. Αυτό σημαίνει ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ 
της ηγεσίας διαφόρων χωρών και διεθνών ιδρυμάτων, των θρησκευτικών 
κοινοτήτων, της επιστημονικής και εμπειρογνωμονικής κοινότητας και των μέσων 
ενημέρωσης για την προστασία των οικογενειακών δικαιωμάτων. Μόνο μέσω 
κοινών προσπαθειών μπορούμε να ανταποκριθούμε επαρκώς στις προκλήσεις της 
εποχής μας και να διασφαλίσουμε τη διατήρηση της πνευματικής μας κληρονομιάς 



για τις μελλοντικές γενιές.

Εύχομαι σε όλους τους παρευρισκομένους τη βοήθεια του Θεού στο επερχόμενο 
έργο, ουσιαστικές συζητήσεις και αμοιβαία κατανόηση.

 

 


